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☺rnek: 
 12 ve 28  

sayılarının OKEK ’ini bulunuz. 

ç☺züm: 

12 28 2

6 14 2

3 7 3

1 7 7

1

 

OKEK(12,28) = 2
2
.3.7=84 

 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 

 28 ve 36  

sayılarının OBEB’ini bulunuz. 

ç☺züm: 

28 36

14 18

7 9 3

7 3 3

7 1 7

1

2

2

 

OBEB(28,36) = 2.2 = 4 

 

☺rnek: 

 36 ve 48  

sayılarının OKEK ’i ile OBEB ’ini bulunuz. 

ç☺züm: 

36 48

18 24

9 12

3 4 3

1 4 2

2 2

1

2

2

3

 

OBEB(36, 48) = 2
2
.3 = 12 

OKEK(36, 48) = 2
4
.3

2
 = 144 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 

72 ile A doğal sayısının OBEB’i ile OKEK’inin çar-

pımı 3456 dır. 

Buna göre, A doğal sayısını bulunuz. 

ç☺züm: 

OKEK(72, A).OBEB(72, A) = 72.A 

3456 = 72.A  

A = 48 bulunur. 

 

Ortak Katların En Küçüğü (OKEK) 

 

İki ya da daha çok sayının ortak katlarının en küçü-

ğü, bu sayıların hepsine bölünen en küçük sayıdır.  

OKEK;  

 * O sayılara eşit veya o sayılardan büyüktür. 

 * O sayılara tam bölünür. 

 * OKEK ’in her katıda verilen koşulları sağlar.  

   

 

Ortak Bölenlerin En Büyüğü (OBEB) 

 

İki ya da daha çok sayının ortak bölenlerin en bü-

yüğü, bu sayıları ortak bölen en büyük sayıdır. 

OBEB; 

 * O sayılara eşit veya o sayılardan küçüktür. 

 * O sayıları tam böler. 

  

[☺] Aklımın Köşesi 

A ve B gibi iki doğal sayı için,  

 A . B = OKEK(A,B) . OBEB(A,B) olur. 

 Boyutları a, b ve c cm olan tuğlalar 

yan yana veya üst üste konularak 

en küçük bir küp oluşturulduğunda, a cm 
b cm 

c cm 

küpün bir kenarı: OKEK(a,b,c)  

Tuğla Sayısı = 
Küpün Hacmi

Tuğlanın Hacmi
 olur. 

 Boyutları a ve b cm olan dikdört–
gen şeklinde bir tarla, hiç parça 
artmamak üzere en büyük 
boyutlu karesel parsellere ayrıl–
dığında, 

a 
cm 

b cm 

karenin bir kenarı:OBEB(a,b) 
Dikdörtgenin Alanı

Parsel Sayısı=
Karenin Alanı

 olur. 

 

OBEB–OKEK  Sayılar ~ 15



 

OBEB–OKEK  S a y ı l a r  ~ 15 
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☺rnek: 

5, 6 ve 7 ile bölündüğünde 2 kalanını veren en 

küçük pozitif tam sayıyı bulunuz. 

ç☺züm: 

En küçük pozitif tamsayı = x olsun. 

x = okek (5, 6, 7) + 2 = 210 + 2 = 212 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

Enis, bilyelerini 6 şarlı, 8 erli ve 9 arlı gruplara ayır-

dığında her defasında 3 bilyenin arttığını görüyor.  

Bilye sayısının 215 ten fazla olduğu bilindiğine göre, 

Enis’in en az kaç bilyesi olduğunu bulunuz. 

ç☺züm: 

OKEK(6, 8, 9) = 72 olur. Her seferinde 3 bilye arttı-

ğına göre en az bilye sayısı 72 + 3 = 75 olur. Bilye 

sayısı 215 ten fazla olduğundan istenen bilye sayısı 

en az  72 . 3 + 3 = 219 bulunur. 

 

 

 
☺rnek: 

x, y, z pozitif tam sayılar olmak üzere, 

 A = 4x + 2 = 5y + 3 = 6z + 4 

olduğuna göre, 

I. En küçük A doğal sayısını 

II. En küçük 3 basamaklı A doğal sayısını 

III. En büyük 3 basamaklı A doğal sayısını 

IV. 640 < A < 670 olmak üzere A doğal sayısını 

bulunuz. 

ç☺züm: 

A = 4x + 2 (4 – 2 = 2) 

A = 5y + 3 (5 – 3 = 2) 

A = 6z + 4 (6 – 4 = 2) olduğundan eşitliklerin her iki 

yanına 2 eklenir. 

A + 2 = 4(x +1) = 5(y + 1) = 6(z + 1)  olur.  

(A + 2) = OKEK(4, 5, 6) = 60  

I. A + 2 = 60  A = 58 bulunur. 

II. 2 . 60 = 120  A + 2 = 120  A = 118  bulunur. 

III.   9 9 9    60          A + 2 = 999 – 39 = 960    

            A  = 958 bulunur.   6 

3 9 

   
.  .  .  

 

IV. 640 < 660 < 670    ( 660 = 60k  ve  k  Z
+ 

) 

 A + 2 = 660  A = 658  bulunur. 

☺rnek: 

Çevreleri 96 ve 162 metre olan tarlaların kenarlarına 

eşit aralıklarla ağaç dikilecektir.  

Buna göre, en az kaç ağaç dikileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

 96 162

48 81

16 27

2

3

OBEB(96,162) = 2.3=6 

16+27 = 43  bulunur.  
 

 

 

☺rnek: 

Boyutları 150 m ve 210 m olan dikdörtgen şeklinde 

bir tarla, hiç parça artmamak üzere en büyük boyut-

lu karesel parsellere ayrılmak isteniyor.  

Buna göre, kaç parsele ayrılabileceğini bulunuz. 

ç☺züm: 

 

5 
tane 

7 tane 

150 m 

210 m 

 
150 210

75 105

25 35

5 7

2

3

5
 

OBEB(150,210) = 30  

(Karenin bir kenarı)  

 

Dikdörtgenin Alanı
Parsel sayısı=

Karenin Alanı
 

  
150 210

5 7 35
30 30


   


 bulunur. 

 

 
☺rnek: 

Boyutları 18 m ve 42 m olan dikdörtgen şeklindeki 

bir yüzey mermer taşlarla kaplanacaktır. 

Kare biçiminde en az kaç taş gereklidir? 

ç☺züm: 

18 42

9 21

3 7

2

3
 

OBEB(18, 42) = 2 . 3 = 6 

Taş Sayısı  = 
alanıKarenin

alanıinDikdörtgen
 

 =
6.6

42.18
=  21  bulunur. 



 

Sayılar ~ 15  OBEB–OKEK 

 

 

 

126 

 

 

☺rnek: 

Ayrıtlarının uzunlukları 8, 9 ve 12 cm olan tuğla-

lardan bir küp oluşturulmak istenirse, en az kaç 

tuğlaya ihtiyaç olacağını bulunuz. 

ç☺züm: 

 
9 cm 

8 cm 
12 cm  

Bu tuğlalardan yan yana, üst üste konularak bir küp 

oluşturulacağından küpün bir kenarı  

OKEK(8, 9, 12) = 72 cm olduğundan, 

En az tuğla sayısı = 
Küpün Hacmi

Tuğlanın Hacmi
 

   = 
12.9.8

72.72.72
 =  432 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

168 ve 264 sayılarının kaç tane ortak pozitif tam-

sayı böleni olduğunu bulunuz. 

ç☺züm: 

 168 264

84 132

42 66

21 33

7 11

2

2

2

3

 
OBEB(168,264)=2

3
.3

1
 olur. 

Pozitif tam bölenleri sayısı: (3+1).(1+1) = 4.2 = 8  

bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

Bir sınıftaki öğrenciler sıralara 2’şerli oturunca Ali, 

3’erli oturunca Ali ile Veli, 4’erli oturunca Ali, Veli ve 

Selami ayakta kalıyor. 

Buna göre, sınıfta en az kaç öğrenci olduğunu 

bulunuz.  

ç☺züm: 

Sınıftaki öğrenci sayısı 2, 3, 4 ’ün katlarından 1 

eksiktir. 

En az öğrenci sayısı : 

OKEK(2, 3, 4) –1 = 12–1 = 11 bulunur. 

☺rnek: 

342 sayısına hangi en küçük doğal sayı eklendi-

ğinde 8, 12 ve 15 ile tam bölünebileceğini bulu-

nuz. 

ç☺züm: 

 OKEK (8, 12, 15) = 342 + x 

120 

240 

360 = 342 + x  x = 18 bulunur.  
 

 

 

☺rnek: 

327 sayısını bölünce 3 ve 448 sayısını bölünce 4 

kalanını veren en büyük sayıyı bulunuz.  

ç☺züm: 

 327 x 

B1 

3 

– 

448 x 

B2 

4 

– 

 
(327–3) = x.B1    (448–4) = x.B2 

324 ve 444 sayıları x’e tam bölündüğünden, 

x=OBEB(324, 444) = 12 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

a, b, c pozitif tamsayılar olmak üzere,  

 x=4a+6=3b+1=5c+12 

eşitliğini sağlayan en küçük x sayısı için, a+b+c 

toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

x=4a+6=3b+1=5c+12  

 

x=4a+6=3b+1 

x+2=4a+8=3b+3 

x+2=4(a+2)=3(b+1) 

x+2=OKEK(4,3)  

x+2=12 veya x+2=24 veya x+2=36 … olur. 

 

x+2=12  x=10 için 

x=5c+12  10=5c+12  c Z
+
  

 

x+2=24  x=22 için 

x=5c+12  22=5c+12  c=2Z
+
 olur. 

Buradan x=22  bulunur. 


